
Der VDSI-Fachbereich
Gefahrstoffe
Ein leistungsfähiges Netzwerk

Zum VDSI

Der VDSI ist deutschlandweit der größte Verband für 
Sicherheit, Gesundheit und Umweltschutz bei der Arbeit.
Seine rund 5.500 Mitglieder – Fachleute aus verschie-
denen Berufen und Branchen – verfolgen das Ziel, die
Arbeitswelt sicher und gesund zu gestalten. Der VDSI
bietet ihnen Hilfe für den Berufsalltag und ein breites
Netzwerk für den Austausch. So entstehen ganzheitliche
Lösungen für den betrieblichen Arbeits-, Gesundheits-
und Umweltschutz.

Zum Netzwerk des VDSI gehören seine Regionen und
Fachbereiche: Die VDSI-Regionen sind bundesweit vor
Ort aktiv. Sie organisieren für die Mitglieder regelmäßig
Fachveranstaltungen und bieten Gelegenheit zum per-
sönlichen Austausch.

Die VDSI-Fachbereiche leisten ständige Grundsatzarbeit,
zum einen in klar umrissenen Fachgebieten des Arbeits-,
Gesundheits- und Umweltschutzes. Zum anderen aber
auch interdisziplinär. Sie greifen offene Fragen aus der
Praxis auf und treiben den Wissensstand voran. 

Weitere Informationen zum VDSI finden Sie unter: 
www.vdsi.de

VDSI – Verband für Sicherheit, Gesundheit 
und Umweltschutz bei der Arbeit e.V. 
Schiersteiner Straße 39
65187 Wiesbaden
Telefon: +49 611 15755-0
Telefax: +49 611 15755-79
info@vdsi.de
www.vdsi.de
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Wir über uns

Gefahrstoffe gibt es überall und das Wissen über den
Umgang mit gefährlichen Substanzen verändert sich
ständig. Wissenschaftliche Erkenntnisse kommen hinzu
und neue gesetzliche Grundlagen werden geschaffen.
Neben nationalen, gewinnen immer mehr europäische
Regelungen an Bedeutung. Vor allem kleine und mittlere
Unternehmen brauchen Unterstützung. Denn selbst
wenn Gefahrstoffe täglich zum Einsatz kommen, fehlt 
es häufig am notwendigen fachlichen Know-how, um 
die Regeln und Vorschriften kostengünstig und praxis -
gerecht umzusetzen.

Der VDSI bietet seinen Mitgliedern anwendungsbezoge-
nes Wissen, nicht nur allgemein zum Thema Sicherheit,
sondern auch gezielt zum Thema Gefahrstoffe. Im Rah-
men des Fachbereichs Gefahrstoffe finden Experten auf
diesem Gebiet ein leistungsfähiges Netzwerk für einen
engen Informations- und Erfahrungsaustausch. Von die-
ser Kompetenz profitieren auch Unternehmen und be-
hördliche Entscheidungsträger. Darüber hinaus sind die
Mitglieder des Fachbereichs anerkannte Gesprächs -
partner in Wirtschaft und Politik. 

Der Fachbereich trifft sich mind. zweimal pro Jahr. Er…

 berät über gesetzliche Vorhaben und erarbeitet 
diesbezüglich Stellungnahmen für den VDSI,

 verfolgt die Entwicklung von aktuelle Themen, 
z. B. Grenzwertänderungen und -setzungen,

 entwickelt praxisbezogene Handlungshilfen,
z. B. den Wegweiser für Gefahrstoffe sowie den 
für Technische Regeln und Bekanntmachungen,

 erarbeitet Mustervorlagen für gefahrstoffbezogene 
Aufgaben, z. B. die Gefährdungsbeurteilung.

Ziele und Aufgaben

 Fachkräfte für Arbeitssicherheit bei der Umsetzung 
von Gefahrstoffvorschriften unterstützen.

 Vorschläge für ein praxisgerechtes Gefahrstoff-
management erarbeiten. 

 VDSI-Gremien und -Mitglieder informieren und 
beraten.

 Publikationen und praxistaugliche Handlungshilfen
erarbeiten.

 Ein praxisbezogenes Informationssystem zur Beantwor-
tung häufig gestellter Fragen aufbauen und pflegen.

 Informationen über Handlungshilfen und Mustervorlagen
für Mitglieder im Internet und auf VDSI-Veranstaltungen
anbieten.

 Seminare und Vorträge im Bereich Gefahrstoffrecht
und -management sowie im Gefahrstoffumgang 
durchführen.

 Den Verband in seiner Funktion als Mitherausgeber 
gefahrstoffbezogener Handbücher unterstützen.

 Interessen von Vorstand und Mitgliedern in Gefahr-
stofffragen gegenüber behördlichen Entscheidungs-
trägern vertreten.  

Unser Internetauftritt

Auf der fachbereichseigenen Internetseite stellen wir 
für unsere Mitglieder gefahrstoffbezogene Beiträge zur
Verfügung. Dabei wird zwischen zwei Bereichen unter-
schieden: 

Im öffentlichen Bereich, der für jedermann einsehbar ist,
werden allgemeine Informationen, wie der aktuelle Stand
der gesetzlichen Regelungen und der Technischen Re-
geln sowie einige Handlungshilfen, z. B. Muster-Gefähr-
dungsbeurteilung oder Zusammenstellungen allgemeiner
Unterweisungsthemen zum Herunterladen bereitgestellt.

Im geschlossenen Bereich werden VDSI-Mitgliedern spe -
ziellere und vertiefende Fachinformationen angeboten.
Neben Kommentaren, Erläuterungen und Umsetzungs-
hinweisen zu verschiedenen gesetzlichen Vorgaben,
werden Checklisten und Muster-Vorlagen für ein Gefahr-
stoffverzeichnis, zur Freigabe und Beschaffung von 
G ef ahrstoffen oder auch beispielhafte Gruppen-Betriebs-
anweisungen angeboten. Hier befinden sich auch der
VDSI-Wegweiser für Gefahrstoffe und der VDSI-Weg -
weiser für Technische Regeln für Gefahrstoffe.

Namen und Kontaktdaten der Mitglieder des Fachbereichs
sind unter Kontakt auf unserer Internetseite zu finden.

Weitere Informationen: 

www.fb-gefahrstoffe.vdsi.de
Kontakt: 

fb-gefahrstoffe@vdsi.de 

VDSI_Flyer_Gefahrstoffe_Layout 1  24.05.16  12:43  Seite 2




